

朱英明新著《漫步唐人街》 书写印尼华人沧桑与海外华人见闻 (下)



我们都知道，西欧强国国土大多小得可怜，惟有依靠殖民掠夺取得发展所需的各种资源。十七世纪荷兰从印尼和中国台湾掠夺的资源转卖到欧洲，一年赚取的财富约四吨黄金，当时小小的荷兰成了欧洲贸易霸主，贸易额竟高达世界一半。印尼、纽西兰和澳洲都曾都是殖民地，都有惨痛的殖民统治血泪史。印尼巴厘岛一众皇族面对荷兰军舰大炮宁死不屈，在登巴刹愤慨激昂集体自杀；奥克兰大片原始森林被英国人烧毁，只剩下One Tree Hill(-树山)；澳洲土著惨遭杀戮，血泪控诉殖民主义的残忍和霸道。

唐人街最早受苦受难的华侨是殖民主义和帝国主义的受害者。菲律宾两万华侨被西班牙殖民者屠杀。在离雅加达唐人街不远的红渠，荷兰人赫然动用大炮炮轰华裔房屋，残杀华裔，致一万人惨死，酿成“红渠惨案”。蛮荒的澳洲悉尼和墨

尔本金矿矿区，条件是难以想象的恶劣艰难，那里先后发动了排华暴乱。很多欧洲来的白人也做着黄金梦，当他们被中国矿工挖到的黄金数量惊呆了，便发动排华暴乱，华工的住处被烧毁，财产被抢夺。

暴徒骑着马追赶华工，硬生生把他们的辫子连皮带肉一同剥了下来，残忍至极。在暴徒的威逼下，政府取消了华工的采矿证。翻查资料时，我常为这些骇人听闻的史料震惊不已。

完成契约工程之后，大批中国劳工仍无钱回家，只能留下继续做苦工，开始了建设唐人街的艰难生涯。一班穷人想在异国他乡立足，是多麽不容易！但勤劳智慧的中国人具有非凡的凝聚力，这种非凡的凝聚力造就了世界各地的唐人街。唐人街不但历史悠久，且往往是当地的经济发源地。在欧洲，人们不约而同地称唐人街为China Town(中国城)

。世界上很多国家都有唐人街，为当地经济发展及其与中国的友谊做出了重要贡献。唐人街像一条条纽带，把海外中华儿女紧紧连在一起，也把海外中华儿女与祖国紧紧连在一起。

孙中山先生曾说：“华侨是革命之母。”华侨都是炎黄子孙，唐人街与故乡骨肉相连，是任何力量都割不断的。悉尼华裔谢缙泰回国参加辛亥革命，创立《南华早报》。在悉尼唐人街德信街66号（今建德大厦）一间阁楼上，1939年7月1日成立“侨青社”，支援抗日，令人钦佩。在抗战最困难时期，新加坡华侨陈嘉庚访问延安时获悉，延安急需司机、技工、医务人员和药品，于是在东南亚地区广为宣传，招募三千多人北上支援抗日。印尼巴城中学校长司徒赞和华侨医院院长柯全寿等发动捐款，购买救护车、医疗设备、药品等，并招募司机、医生、技工共一百多人支援抗战。爱国爱乡勤劳致富，华侨热衷投资家乡，中国最早的百货业就是由劳工出身的澳洲老华侨投资兴办的，其中佼佼者有香港先施百货公司、永安百货公司等等。

流亡海外的梁启超先生向华侨宣扬：国家要富强，必须办教育。很多老华侨用

自己的双手勤劳致富，他们往往乐于捐建学校，弘扬中华文化。印尼华侨重视家庭教育和学校教育，父母和老师们真挚朴素的故乡情教育令学生刻骨铭心。一百多年来，从旧式私塾到两千多所现代中小学、大专，华侨倾注了大量心血。

印尼华侨教育不愧为海外华文教育典范。印尼华侨回国升学历史悠久，据《新报》第495期载，100年前广州暨南大学第一届毕业生中有二十多位是印尼华侨。今天印尼华侨申请回国留学的仍大有人在。印尼华侨的爱国故事可歌可泣，不胜枚举。

残酷的事实教育我们，不管唐人街有多辉煌，也无法保证华人华侨不受排挤，只有强大的祖国才是华人华侨的坚强后盾。

1950年代，帝国主义者为其在朝鲜战场的失败而恼羞成怒，遂以长年禁运和无

休止的排华相报复，东南亚各国先后掀起排华恶浪，其中以柬埔寨和印尼最嚣张。历史证明，排华暴动越是激烈，经济下滑越是严重。今天中印恢复友好关系，受益于“一带一路”，雅加达和万隆之间建起了高铁。中印贸易蓬勃发展，雅加达唐人街恢复了旧风采。1960年代，西方霸权策划政变，中国政府派来了“接侨船”，回国升学使华侨的教育得以延续和升华，奠定了归侨学生宽阔的人生道路。“文革”时期很多华侨学生移居香港，为香港发展作出很大贡献，华侨大学校友会前会长王钦贤先生还曾受到习主席的亲切接见。

唐人街是中国劳工前辈在异国他乡开辟的一片天地，唐人街是华裔心中永远的纪念碑，她记录着华裔的艰苦和磨难，也见证着华裔的勤奋和传奇。请朋友们多多支持唐人街，光顾唐人街！（完）

作者：朱英明

